



# 动三车

文本刊特约撰稿 杨江波

立夏过后，小满如期而至。“小满”是一个充满智慧又有韵味的词汇，元代经学家、教育家吴澄所撰《月令七十二候集解》作出了这样的解释：“四月中，小满者，物至于此小得盈满。”小满未满，未满将满，这是一个未到收获季节但又孕育着丰收希望的时间节点。

正因如此，此时的农业劳作不能有丝毫懈怠。我国民间有“小满动三车（丝车、油车、水车）”的说法，这说明小满时节是农事的一个关键期。



脚踏缫丝车。资料图



昌江黎族自治县七叉镇的芒果。苏晓杰 摄

## A 因何而“小满”

小满的“满”，与雨水有关。在海南有这样的民谚：“小满小满，江河水满。”这与江南地区“小满大满，江河满”“立夏小满，江河渐满”等农谚相似。我国疆域辽阔，南方北方气候有所不同，在小满时节，南方地区往往降雨频繁，而且强降雨较多，雨水丰沛。宋代苏轼有描写南方暴雨的诗句：“游人脚底一声雷，满座顽云拨不开，天外黑风吹海立，浙东飞雨过江来。十分潋滟金樽凸，千杖敲铿羯鼓催。唤起谪仙泉酒面，倒倾鲛室泻琼瑰。”南方的夏雨阵仗很大，雨水骤降，会直接导致“江河水满”。

小满的“满”，与农作物有关。北方有这样的民谚：“小满小满，麦粒渐满”“小满小满，还有半月二十天”“小满十日满地

黄”，小满到来时，北方地区的小麦等作物已趋于饱满，丰收在即。宋代欧阳修所作《五绝·小满》云：“夜莺啼绿柳，皓月醒长空。最爱垄头麦，迎风笑落红。”这个时节生机勃勃、收获在望，诗人很是喜欢。

海南纬度较低，气候温暖，农时自然与中原地区有所不同。海南种植水稻的历史悠久，古籍《汉书·地理志》记载：“儋耳、珠崖郡，男子耕农，种禾稻、苎麻，女子桑蚕织绩。”在海南地区，春节后插秧的水稻到小满时节已陆续进入收割期，比内地早稻的采收时间早。此外，海南的番荔枝、山竹、红毛丹、莲雾、菠萝蜜等水果在小满前后“扎堆”成熟上市，为市民游客带来一场水果的饕餮盛宴。



龙骨水车。资料图



琼海市嘉积镇桥头村的水稻稻穗。蒙钟德 摄



近日，儋州市多个镇的荔枝进入采摘季。特约记者 吴文生 摄

## B 因何“闲人少”

宋代诗人翁卷所作《乡村四月》云：“绿遍山原白满川，子规声里雨如烟。乡村四月闲人少，才了蚕桑又插田。”山坡田野间绿意盎然，因为水源充足的缘故，稻田里的水面投下了白云的影子，杜鹃在叫唤着，雨在下着，这时候的乡村一片忙碌景象，闲人很少，大家刚刚干完桑蚕的活，又接着插秧。

“小满动三车，忙得不知他”这句江南地区的民谚，则从另一个角度道出了“乡村四月闲人少”的原因。小满时节，南方阳光充足、雨水充沛，正适合干农活。这时候，水稻正处于抽穗灌浆的关键期，农户忙着用水车给稻田灌溉；油菜籽已经晾晒好，可以用来榨油了；蚕茧需要抽丝，该修理丝车开始干活了。

在北方地区，还有“小满前后，点瓜种豆”的说法。夏粮作物讲究适节令下种，到了小满这个节点，农民们会瞅准时机

播种，早种或晚种对农作物的生长都不利。比如在河套平原，每年小满前后，当地农民会种植葵花、玉米、高粱、河套大西瓜、黄豆、黑豆、马铃薯等作物，以待秋天能有所收获。

海南的气候与北方不同，水稻可以一年三熟。古时海南已有在小满时节种稻的习俗，正德《琼台志》记载：“冬种夏收曰小熟，夏种冬熟曰大熟。自宋播占禾种，夏种秋收，今有三熟者。”民国《文昌县志》也记载，崖州稻谷可以“四月种，七八月收”。

《唐大和上东征传》记载，鉴真和尚看到海南“十月作田，正月收粟，养蚕八度，收稻再度”，正德《琼台志》中也有“田畴三熟，蚕绵八登”的类似描述，可见海南农民一年四季都在劳作。小满时节，他们收割完第一茬水稻，还得忙播种，自己不闲着，也不让田地“闲”着。

## C 因何“动三车”

清代文人顾禄所著的《清嘉录》记载：“小满乍来，蚕妇煮茧，治车缫丝，昼夜操作。郊外菜花至是亦皆结实，取其子，至车坊磨油，以俟估客贩卖。插秧之人，又各带土分科，设遇梅雨泛滥，则集桔槔以救之，旱则用连车递引溪河之水，传戽入田，谓之踏水车。号曰：‘小满动三车’，谓丝车、油车、田车也。”

在江南地区，“小满动三车”这句民谚流传至今。正如顾禄所言，小满时节江南一派繁忙景象，缫丝车、榨油车、水车齐出动，正是农忙的具体体现。

如前文所述，《汉书·地理志》记载海南地区“男子耕农，种禾稻、苎麻，女子桑蚕织绩”，海南人耕田种稻、养蚕缫丝早已有之，海南岛上水稻可一年三熟，养蚕可一年“八度”，因而水车、丝车恐怕常年要用到。20世纪90年代，海南农村地区仍有农户在使用水车灌溉农田。如今，当现代化机械取代了水车等传统农具，“小满动三车”成了我们记忆中的农忙景象。

当然，不管是使用丝车、水车还是油车干活，都是很辛苦的。清代诗人蒋士瑛在《南园戽水谣》中写道：“日脚杲杲晒平地，东家插秧西家莳。养苗

蓄水水易干，农夫踏车声如沸。车轴欲折心摇摇，脚跟皲裂皮肤焦。堤水如汗汗如雨，中田依旧成槁土。”晚唐诗人蒋贻恭在《咏蚕》中云：“辛勤得茧不盈筐，灯下缫丝恨更长。著处不知来处苦，但贪衣上绣鸳鸯。”诗人笔下的农民用水车灌溉、用丝车缫丝，可谓挥汗如雨、胼手胝足。

除了“动三车”，我国一些地方还有在小满时节祭祀车神的习俗。古人相信万物有灵，又特别重视农耕，既然要“动三车”，自然也要“敬三车”。“三车”对应的“三神”分别为水车神、油车车神、丝车车神。

江浙一带的居民还在小满这天过“祈蚕节”。蚕娇贵难养，古人将之视作“天物”。小满相传为蚕神诞辰，一些人在这一天祈求“天物”宽恕，希望养蚕等农事顺遂。

北方部分种小麦的地区，会在小满前后举办隆重的“小满会”，人们会在“小满会”当天祭车神，但更重要的是赶集、赶庙会，大人买种子、买农具、买牲口、看大戏，孩童则跟着出去游玩，缠着大人买小吃、买玩具有，大家乐乐呵呵，仿佛开了一场小满时节大忙之前的“动员会”。